

淨土五經系列《佛說無量壽經》演講第三十六講 經文解說

佛陀教育基金會 民國110年3月28日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎ 開經偈 ◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎ 四弘誓願 ◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

「其講堂、精舍、宮殿、樓觀，皆七寶莊嚴，自然化成，復以真珠明月摩尼眾寶以為交絡，覆蓋其上。」

【申論】

一、 接下來是第一類「殿地嚴妙」，「殿」是佛殿，古時候皇帝的宮殿，「地」是地方，「嚴妙」是莊嚴、美妙。「殿地嚴妙」又分兩小段，第一小段「七寶樓觀」，就講建築物，

二、「其」指極樂世界，極樂世界的「講堂」是說法的地方，「精舍」與講堂不同，

是修行的地方，「宮殿樓觀」是居住的地方，三種地方的建築物「皆七寶莊嚴」，都以七種寶來莊嚴，那七種寶都不是我們世間能找得到的，是在極樂世界才有的，七寶都是「自然化成」，不是人工的。「復以真珠」，又用真珠寶，「明月」，這個寶就跟明月一樣透明，「摩尼」，前面講過，這些「眾寶」以為交絡」，交絡而成，把這些寶網絡起來，「覆蓋其上」，就蓋在這些建築物上面。

三、在極樂世界，到處都有佛說法的講堂，經常在講經說法。所以，你假使不喜歡聽經聞法，就算你能生極樂，那也不能適應，在你來說，不是極樂，而是極苦。

因此，凡淨業行人，必須在往生前，養成愛法樂法，喜歡聽經聞法的習慣才好。精舍，就好比釋尊在世時的竹林精舍，是佛常住說法處所。宮殿樓觀，是佛及三乘聖賢，人天大眾的修行辦道處。所有都是七寶合成，摩尼珠等莊嚴，不用人工構造，是自然化成的，明妙無比。同時又能隨心所欲，高低大小，自然稱合你的需要。在其中講經、誦經、聽經、經行、坐禪、莫不歡喜得道。回頭看我們今日的出家眾，為了建伽藍，辦道場，勞碌終生。道未修成，無常已到，真令人悲傷嘆惜！那就不如：放下，隨緣，至心念佛，求生西方，想要如何莊嚴的道場都有。古德有詩說：「寶嚴國土七珍成，樓閣之中天樂鳴，玉樹華開無限好，觀明滅罪事非輕。」

四、那些七寶莊嚴的講堂等，還有種種真珠，明月珠，摩尼此云如意珠，及其他眾寶、交絡織成的網幔，覆蓋在講堂精舍等上面，既壯觀又現出重重無盡的法界相，令你一見開悟，還可以見到十方世界呢！本節所明，宮殿住處莊嚴，是地上莊嚴，也是受用莊嚴。如《往生論》說：「宮殿諸樓閣，觀十方無礙。」此乃本願中廿七、卅二願功德所成就。

五、阿彌陀佛第二十七願：「設我得佛。國中人天。一切萬物嚴淨光麗。形色殊特窮微極妙無能稱量。其諸眾生。乃至逮得天眼。有能明了辨其名數者。不取正覺。」

六、阿彌陀佛第二十二願：「設我得佛。自地以上至于虛空。宮殿樓觀池流華樹。國土所有一切萬物。皆以無量雜寶百千種香而共合成。嚴飾奇妙超諸人天。其香薰十方世界。菩薩聞者皆修佛行。若不爾者。不取正覺。」

經文二

內外左右，有諸浴池，或十由旬，或二十三十，乃至百千由旬；縱廣深淺，各皆一等。八功德水，湛然盈滿，清淨香潔，味如甘露。

【申論】

一、「內外左右」指上面講的講堂、精舍、宮殿樓觀等建築物的裏裏外外、四周，「有諸浴池」，有很多浴池，這些浴池有多大？「或十由旬，或二十三十，乃至百千由旬」，就拿十由旬來講，十由旬最少也有二百里，然後二十、三十、百、千由旬，往上推可以計算出來，一個浴池就有那麼大！我們世界那有這麼大的浴池？「縱廣深淺，皆各一等」，「縱」是從直徑來講，「廣」是從橫的方面來講，還有深淺，「皆各一等」，都分出一等、一等的。什麼是一等、一等？十由旬是一等、二十由旬又是一等，十由旬這一等，有十由旬這一等的縱廣深淺，二十由旬這一等，也有二十由旬這一等的縱廣深淺，三十由旬以至於百千由旬，都是這樣，就是皆各一等，這是講池子的面積大小。

二、再來是第三類「寶池德水」，「寶池」是七寶池，「德水」是八功德水。講七寶池、八功德水，前面是概略說一說，再詳細講，後面經文又有四小段，這比較

詳細，我們就一段一段說。

三、不過有一點要注意：我們看經文裏講的這些環境這麼好，我們念佛的時候，念頭就在佛號上，正功夫是念佛，正功夫以外，一般講的助功夫是「諸惡莫作，眾善奉行」，這是總原則。除此以外，研究教理、研究各種法門，這都是助功夫。我們了解極樂世界的依報這樣莊嚴、這樣美，除了念佛以外，我們只要有時間，心理往那上面想，經過腦筋這麼一轉，就把我們的心引導到那個環境裏去。要知道：我們無論到什麼環境，我們的心要先到那個環境，然後我們才能夠去。比如現在很多人移民，你要移民到外國那個國家，是你的心先嚮往那個國家，然後你再具備各種條件，實際上才能去。你的心根本不想去，毫無一點心思在上面，怎麼樣也不會去的。所以我們了解經文之後，平常有時間，不把念頭放在這個世間，我們世間苦悶的事情多得很！只要眼睛一看、耳朵一聽，都是你爭我奪的事情，都是染污我們的心理。假使我們的心理放在極樂世界的依報上，人雖然還沒有往生，我們的心早就在那上面，到壽命終了的時候，怎麼不會往生？這一點要特別注意。

四、在講堂精舍等的內外左右，有很多水池，有大有小。大的百千由旬，小的十由旬，或二十三十。一由旬六十華里，可見這些水池非常大。每池的縱廣深淺，各別相同都是很方整的水池。水池的作用有二：一是沐浴之用，一是彼土衆生受生之處。

五、池中的水，是八種功德水，那八種呢？唐譯本是：

(一) 澄淨，離垢濁故。

(二) 清冷，無煩熱故。

(三) 甘美，具上味故。

(四) 輕軟，可上可下故。

(五) 潤澤，不枯澀故。

(六) 安和，非急流故。

(七) 出除飢渴，有勝力故。

(八) 長養諸根，獲益多故。

六、長養諸根就講兩種「善根」及「智慧」。先講善根，我們學佛的人善根很重要，在娑婆世界，眾生有善根才能聞到佛法，有善根，聞到佛法才能接受，才能信佛、學佛。沒有善根，聞都聞不到，就算聞到，他不相信，你勉強他，他也聽不進去，所以善根很重要！但是善根要多生多劫培養。在極樂世界，在水池裏喝水或洗洗澡，善根就能夠一天一天增長，你看，這多麼美妙！再講智慧，學佛最重要的是開發智慧，成佛是成就大圓鏡智，整個心理就像一個大圓鏡一樣，照得清清楚楚的，包括自己、客觀的世界，整個無所不知，大圓鏡智是智慧。要開智慧，在我們世間也不容易，你想研究佛法，多辛苦啊！自己看書、看經典、互相研究，不是那麼輕鬆，都很辛苦的！在極樂世界，在水池裏就能開發智慧。這個功德水有八種，只講這兩種就不得了！十方其他世界的水都沒有這種功德。

七、此八種功德，表修八正道成就，故能自利又能利益眾生。此水具有勝妙六塵，是無漏無盡稱性的。何以故？自性無染，即是澄淨。自性無煩惱，即清冷。自性無惡，即甘美。自性無我，即輕軟自在。自性無竭，即潤澤。自性不動，即安和。自性具足一切，故能除饑渴。自性能生萬法，即長養諸根。由自性所

生，便是無漏、稱性的八功德水。古德讚云：「定水湛然滿，浴此無垢人，無垢亦無淨，是名八功德。」今譯本，湛然就是澄淨，潤澤。清淨就是清冷，輕軟。香潔就是甘美，安和。味如甘露，就是除飢渴，長養諸根。文略義同。甘露是不死之藥，非世所有。以喻池水能令衆生，離生死苦，得涅槃樂，這是出世的聖水，完全由彌陀本願第廿七、卅二願功德所成。

八、阿彌陀佛第二十七願：「設我得佛。國中人天。一切萬物嚴淨光麗。形色殊特窮微極妙無能稱量。其諸衆生。乃至逮得天眼。有能明了辨其名數者。不取正覺。」

九、阿彌陀佛第二十二願：「設我得佛。自地以上至于虛空。宮殿樓觀池流華樹。國土所有一切萬物。皆以無量雜寶百千種香而共合成。嚴飾奇妙超諸人天。其香普薰十方世界。菩薩聞者皆修佛行。若不爾者。不取正覺。」

經文三

黃金池者，底白銀沙；白銀池者，底黃金沙；水精池者，底琉璃沙；琉璃池者，底水精沙；珊瑚池者，底琥珀沙；琥珀池者，底珊瑚沙；碑磔池者，底瑪瑙沙；瑪瑙池者，底碑磔沙；白玉池者，底紫金沙；紫金池者，底白玉沙；或二寶三寶，乃至七寶，轉共合成。

【申論】

一、第一小段「七寶池沙」，講七寶池底的沙。我們世間的河底、湖底，都是泥土、泥沙，游泳池是用水泥、磁磚鋪底的。七寶池不用鋪底，池底是沙，腳踩在沙上不是堅硬的，是柔軟的，柔軟得跟棉花一樣，而且很乾淨。

二、構成這些七寶池的寶，不只一類，有黃金、有白銀，而且各種寶要有變化，什

麼池，池底配合什麼樣的沙，這需要想像：它這個變化的美在那裏？這樣變化有什麼好處？前面講，極樂世界的五塵都在說法。既是五塵，眼看的顏色是色塵；腳踩在那裏，身體接觸的是觸塵。無論眼看、身體接觸，無一不是在聽佛法一樣，到極樂世界，五根的任何一根，接觸的都是佛法。在我們這個世間，要「都攝六根」談何容易！今日之下，誰念佛能夠都攝六根？六根都能夠不往外跑，返回來，反聞自性，誰能辦到？到了極樂世界，五根對五塵，整個環境都能聽到佛法，五根之外，還有意根，六根不必都攝，就讓你開悟、開發智慧。

三、修普通法門，學禪宗，開悟那麼容易嗎？禪宗開悟要大死一番，不吃好多辛苦，怎麼叫大死一番？密宗也不是那麼簡單，學密宗，首先必得把教理全部貫通明瞭，然後持咒才能夠相應，教理都不明白，持咒就不行！所以今日之下，我們只有修特別法門，淨土宗二根普被，有了上等智慧，教理也不見得就研究得透徹，要到佛的地位才能究竟；中等根器，一邊研究，一邊修持；下等根器，沒有研究能力，一句佛號就能成就。你看，這多麼好！二根普被。

四、水池四邊是一寶，池底的沙又另一寶，這是一寶合成一池。或有二種寶，乃至七寶十寶，互相共同合成也有。這裡所列三種寶，水精、白玉、紫金。水精即水晶寶，亦名玻璃，可不是現在一般用的玻璃。白玉，如泰國，錫蘭的玉塑佛像，都是白玉寶。紫金，即紫磨黃金，是黃金中最精純，一般稱為十足赤金。

經文四

其池岸上，有旃檀樹，華葉垂布，香氣普熏。天優鉢羅華，鉢曇摩華，拘牟頭華，分陀利華，雜色光茂，彌覆水上。

【申論】

一、
第三類「寶池德水」還有二小段，剛才念的是第二小段「岸樹池花」，講七寶池岸邊的樹、池裏的各種花，我們一邊看經文講這些樹、各種花，一邊就想像極樂世界實際環境的那種狀況。古人講隨文入觀，隨著經文，就把我們的心放在那個環境上面，就如我們要到哪個地方去，先要熟悉那裏的環境，這是很有幫助的。

二、
「其池岸上，有栴檀樹」，寶池的岸上有很多樹，這些樹叫做栴檀樹，在我們世間也有，是很名貴的，它有顏色，紫色的叫紫檀，會發很好的香氣出來，就叫栴檀香木。我們只能拿娑婆世界有的樹，用這個名字說出來，實際上我們世間的樹，沒辦法跟極樂世界的樹相比。極樂世界的旃檀樹，「華葉垂布」，樹上的花和葉子垂下來、分布下來，「香氣普熏」，發出來的香氣普遍散到各地，讓人家聞到香氣，就受到這個香氣的熏染。受到香氣的熏染有種種好處，比如在我們世間，古人彈琴的時候要燒好香，或者靜坐的時候也燒非常好的香，那個香可以幫助我們，一聞到就神清氣爽，就能得到利益。這是由華葉垂布下來，樹上散發香氣，這個香氣普熏，範圍是很廣的，到處都聞到那個香味、香氣。

三、
「天優鉢羅華」，簡單叫鉢羅華，翻成中國的意思是青色的蓮花。「鉢曇摩華」，「鉢曇摩」是一種赤色的蓮花。還有「拘牟頭華」，這也是蓮花一類的，有各種顏色，有赤色、白色、青色、黃色等等，各種顏色都有。各種顏色都有，為什麼另外取個名字叫「拘牟頭」？因為它跟別的花有點不同，「拘牟頭」的花還沒有完全開放出來，就叫拘牟頭。另外還有「分陀利華」，「分陀利」是正在開放，完全開出來的，是一種白色的蓮花，這在各種蓮花當中是最好的一種，而且它的花是最大的。比如有部佛經叫法華經，法華經是簡稱，全名是妙

法蓮華經，「妙法蓮華」指的是白蓮花，就是「分陀利」。有這些花在池上，這是講池岸上有那些樹跟花。講「岸樹池花」，岸樹是旃檀樹，池花是七寶池水裏的那些蓮花。

四、蓮花在小本阿彌陀經裏講四種顏色——「青色青光、黃色黃光、赤色赤光、白色白光。」簡單講四種，其實有很多種顏色。這裏講「天優鉢羅華、鉢曇摩華、拘牟頭華、分陀利華」，也是各種顏色都有。各種顏色「雜色光茂」，「雜色」是各種顏色，各種顏色都放出光，我們研究觀無量壽經就知道，蓮花也放光，池子、流出的水，種種都放光，所以「光茂」，「茂」是非常茂盛，有各種顏色、各種光。我們知道的光只有一種顏色，其實我們世間的光也不只一種顏色，不過我們肉眼只能看見白色的光而已，科學研究，用儀器一檢查出來，有很多顏色。在七寶池裏，花放出來的光更多，就是光茂，顏色多得很！「彌覆水上」，「彌覆」是遍處蓋得滿滿的，「覆」是覆蓋，那些蓮花、那些光，都蓋在七寶池的水上，所見到的，整片都是各種各色的蓮花，以及蓮花的光，彌覆在水上。

五、生到極樂世界的人要繼續修持，修持最重要的是修定功，極樂世界各種顏色的蓮花會放光，比如阿彌陀經講「青色青光」，就是幫助修定功的，藉著青色，普遍都是青色，就在一片青色當中，心理就容易定下來；其他黃、赤、白的顏色也是這樣，藉著各種顏色入定的。我們現在念佛，還沒生到那裏去，知道這個有什麼用處？用處很大！我們念佛的人只要發心，發願往生到極樂世界去，這個願一發，自己再念佛，西方極樂世界的七寶池裏面，就生出一枝蓮花來，這枝蓮花隨著我們的信、願、行（這叫三種資糧），隨著我們的資糧一天一天增長，所以這枝蓮花是一天一天茂盛。反過來講，假使我們念佛的人懈怠下來，

甚至於退轉，覺得不想念了，這枝蓮花就凋了、枯萎了。它妙就妙在這裏。所以我們不發心念佛則已，既然發心念佛，不管家裏的事情多忙，每天時間不夠用，也要把自己的時間調配好，就是再忙，每天早晚的功課要做，就算沒有很長的時間念佛，古人講，就念十念法，念十口氣，比不做要好。為什麼一定要做？固定做早晚功課，就養成生活習慣的一部分，就把念佛當作我們生活的一部分，我們凡夫眾生在娑婆世界，每天不會忘記吃飯，睡眠也不會忘記，這是生活上必須做的事情。果然我們念佛就像我們穿衣、吃飯、睡眠這樣，成為每天生活中一定的程序，這就可以，我們能運用的時間多，每天多念佛，當然更好；沒有很多時間，事情太忙了，最少念個十口氣，這個時間應該能夠找得出來。每天這麼做，不要小看這個時間少，只要每天這麼做，七寶池的蓮花也是一天一天愈長愈茂盛。我們要注意這一點。

六、在池岸邊上，有無數梅檀香樹，它的華和葉，四面垂布，香氣芬芳，普熏於整個極樂世界。

七、池水的面上，彌覆了四色蓮華，都是世間最上的，故稱為天。優鉢羅華，是青色蓮華。鉢曇摩華，是紅色。拘牟頭華，是赤色。分陀利華，是白色。什色光茂，是說青色有青光，黃色黃光，赤色赤光，白色白光，互相照耀，色光鮮明，故稱為茂。《往生論》說：「寶華千萬種，彌覆池流泉，微風動華葉，交錯光亂轉。」這樣說來，水池的蓮華是不止四種。據《觀經》說：有六十億七寶蓮華，一一蓮華，團圓正等十二由旬，這是約大的說。《彌陀經》說：池中蓮華，大如車輪。這約小的說。

八、這些蓮華，出種種香，世無能喻，隨風散布，沿水流芬。凡有聞者，塵勞垢習，

自然不起，清淨無染。是故彼土蓮華，得為一切衆生，自然化生之體。以事表法來說：「七寶池」喻七覺支，「八功德水」喻八正道，「四色蓮華」喻四智菩提，池水功用喻淨心妙用。

經文五

「彼諸菩薩，及聲聞衆，若入寶池，意欲令水沒足，水即沒足；欲令至膝，即至於膝；欲令至腰，水即至腰；欲令至頸，水即至頸；欲令灌身，自然灌身；欲令還復，水輒還復。調和冷煖，自然隨意，開神悅體，蕩除心垢，清明澄潔，淨若無形。寶沙映徹，無深不照，徹瀾迴流，轉相灌注，安詳徐逝，不遲不疾。」

【申論】

一、第三小段是「池水隨意」，池水是七寶池裏的水，那裏的水特別了。在我們世間的水池子，就像游泳池，水有多深就是多深，那個水不會隨意的，海裏的水、河裏的水，都不會隨我們的意。七寶池的水隨著個人的意思，所謂「隨意」是你還沒用言語說出來，只要心裏的念頭動一動，想要那個水怎麼樣，那個水就隨著你的意思。我們現在的科學發明電腦，能用嘴巴下指令，這也了不起，只要一命令，電腦就按照你的指令出現你所要的。七寶池不用你說話，意思一動就行了，這叫「隨意」。

二、「彼諸菩薩，及聲聞衆」，那些菩薩以及聲聞衆。所謂聲聞衆，是在別的世界學佛，先修小乘，之後再發大願修菩薩道，改學大乘，淨土宗是大乘法門，這一類回小向大往生的人，他們到了極樂世界，因為原來在他方世界學的是聲聞乘，所以到了那邊還叫聲聞衆，其實早就改學大乘了，不改學大乘，這些小乘

人不能往生的。現在我們國內有個風氣，有人考據，釋迦牟尼佛住世的時候，大多數時間，講的都是小乘經典，他們就提倡研究小乘經典，大乘經典像華嚴經、楞嚴經、法華經，他們說這是後來才出現的。實際說起來，這都是謗法，我們要了解，必定要學大乘、學菩薩法，才能夠往生。所以在極樂世界的諸菩薩、聲聞眾（實際上也發心學菩薩法了），「若入寶池」，他們若是進入七寶池裏面，到寶池裏幹什麼？到寶池裏洗澡。下面的經文：「意欲令水沒足，水即沒足。欲令至膝，即至於膝。欲令至腰，水即至腰。欲令至頸，水即至頸。欲令灌身，自然灌身。欲令還復，水輒還復。」一看就明瞭，不必細講了。他想要水只到自己的腳，水就到腳；要水升到自己的膝蓋，就到膝蓋；再深，到腰部，以至於到頸部，或者整個「灌身」，就是淋浴，它就這樣沖。你要它恢復，它又恢復了。每個人的意思都不同，在七寶池裏的菩薩、聲聞眾，多得很！雖是多，不論有多少人，幾千幾百萬、幾千幾百億人，都能按照各人的意思，想怎麼樣就怎麼樣。

三、不但水能隨著各人的意思高高下下的，還可「調和冷暖」，有的人喜歡水清冷一點，有的人喜歡水稍微溫暖一點，「自然隨意」，想稍微冷一點或者稍微暖一點，各人想的都不一樣，它隨著每個人的意思，就是自然隨意。在裏面洗澡，洗了之後「開神悅體」，「神」是精神，精神非常開朗，精神非常好，「體」是身體，不但精神那樣振奮、開懷，身體也感到非常喜悅。我們在世間，一般人也都每天洗澡，洗完澡以後也感覺很舒服。「蕩除心垢」，重要的是這一句！因為在極樂世界，不像在我們世間，我們人不洗澡，身體就有很多污垢；在極樂世界，身體不會有污垢。不會有污垢，為什麼要洗澡？洗澡就「開神悅體」，

除了開神悅體，最重要的是「蕩除心垢」。心理有什麼垢？身體都沒有垢了，心理還有什麼垢？心理有垢。為什麼心理有垢？我們世間的凡夫眾生，學佛的總原則，無論那一宗講的道理，都要明心見性，自己的心性要完全明白，不但明白，而且要證到自己的本性。我們現在不但沒有證到本性，而且連知道本性都談不上，還不知道自己本性，這就是垢。簡單講「垢」，詳細講，就是種種的煩惱，一般講六種根本煩惱——貪求心、瞋恨心、愚癡心、傲慢心、懷疑心（貪、瞋、癡、慢、疑），還有種種的惡見，惡見是一種不好的見解，就是邪知邪見。六種是概略講，分開來說，那就多了！凡夫眾生的心就被這些煩惱遮蓋了，一層一層遮蓋，就蒙上這些垢，就像污垢，有污垢在，不知道自己的真心。我們說自己有真心，這個真心是萬德萬能，真心沒有生死。這句話很多人反對，凡夫眾生認為有生有死是應該的，你說沒有生死，哪有這回事？尤其讀很多書的人，他執著得非常厲害，他都有這種邪知邪見，所以那些人很難治的。

四、我們現在了解，凡夫眾生的真心就是我們的本性，被這些煩惱一層一層遮蓋。

學普通法門要了生死，必得把貪、瞋、癡、慢、疑這些垢，整個斷除掉，去乾淨才能夠了生死，才能出六道輪迴。無論如何，我們要記住這種分別：我們修念佛法門，見思惑這些煩惱雖然沒有斷，念佛可以斷的，阿彌陀經講七日一心不亂，真能得到一心不亂，這些煩惱——見思惑就斷了。但是我們現在功夫用不上，沒有那樣好的功夫，能夠把這些煩惱伏得住就不錯了。怎麼能夠伏得住？譬如人家對不起你，你要發脾氣，要跟人家吵架，當下自己知道，就提醒自己警覺，脾氣不要發，你就能把它伏得住。能夠伏得住，這功夫不錯，這叫伏惑。長期能夠伏惑，到壽命終了的時候，就能夠帶業往生。帶業往生之後，還

有那些煩惱在心裏，這叫心垢。帶業往生的眾生，到了極樂世界要斷惑，不是往生之後，見思惑沒斷，沒有問題，可以不斷。可以不斷，是因為我們在這個世間很難斷，所以用特殊的辦法，換換環境，到極樂世界去，一到極樂世界還是要斷。到那個世界能斷得非常快，那個環境一切都是那樣美好，自然很快就斷了。這是用七寶池的水，用這水就能夠斷。不但斷見思惑，塵沙惑、根本無明，這都叫做心垢。要不然，聲聞眾、大菩薩為什麼還要到寶池裏去洗澡？聲聞眾要斷塵沙惑，他的見思惑已經斷了；大菩薩要斷根本無明。蕩除的心垢包括見思惑、塵沙惑、根本無明，在水池裏洗，就能幫助那些菩薩、聲聞，把心垢一層一層去乾淨。

五、我們在這個世間，有人說：「我們建立人間淨土，我們就在人間來修，學佛、成佛，一方面度化眾生，一方面自己成佛。」不錯！你這個志願是很大，但是要問自己有沒有這個功夫？這一生你沒有證果，再一轉世，有隔陰之迷，在一世，能不能接觸到佛法？大有問題！所以這一點，我們要特別注意。

六、下面講「清明澄潔，淨若無形」，這是講水質，水質既非常清，又非常明。「澄」是水裏連摻一點雜質都沒有，「潔」也是那樣。這種清明澄潔「淨若無形」，乾淨到什麼程度？「若」是好像，好像沒有一種形相似的。我們看池塘的水、河裏的水、海裏的水，我們看得出來，我們看一片都是水。在七寶池裏的水，好像看不到似的，好像沒有形狀似的，這是形容那個水「清明澄潔」，好像看不到一點形狀，可以說是淨到極處。「寶沙映徹」，前面講過，七寶池的池底都是各種寶、金沙鋪起來的，有各種寶沙，「映徹」，那個寶沙也發出光。這裏講水好像沒有形狀，能看見池底那些寶沙，「映徹」是一直照到底，「無深不照」，

寶池有多深都能照到，就是寶沙「映徹」。

七、
水質為什麼這樣清淨無形？要了解我們世間的水，人類眾生看的，無論那裏的水，都是流動性的水，我們雖然會游泳，可以在水裏活動，但那是暫時的，不能長久在水裏；魚這一類的水族動物，牠就把水當作自己的家園，能夠把水當作自己的家園，就跟我們人類不一樣，水在牠們看起來，就跟我們呼吸空氣一樣，牠是藉著水生存的；鬼道眾生就不是這樣，鬼道眾生看水就是一團猛火，變成燃燒的火一樣；天道的眾生看到大海水是一片琉璃，那又不一樣。就拿我們人道眾生來講，人道眾生處在不同環境，所見的水也不一樣，我們在台灣用的水、喝的水，是這種情況，在其他講究環境保護，特別注重衛生的地方，他的水質，自然的水源也好、自來水也好，跟我們又不一樣。為什麼要說這些情況？在我們世間的水，是眾生的業力，眾生造了什麼業，用的水、遇到的水就是什麼狀況。我們大多數的人都造業，所以現在水也污染了，水污染之後怎麼樣？自己造業，自己享受污染的水、喝污染的水！這不是自己造的嗎？是業所造的。極樂世界七寶池的水可不是業造的，是阿彌陀佛那種大願的願力造成的，阿彌陀佛以他的願力造成，當然是最完美的。凡是要往生極樂世界的眾生，非發願不能去，既是發願，他能夠到七寶池，是願力，不是業力！這一點要特別分辨清楚。因為這個關係，所以七寶池裏的水「淨若無形」，而且寶沙也能夠「無深不照」，這是願力造成的。

八、
再說「微瀾迴流，轉相灌注」，七寶池的水也起一點波瀾，「瀾」是水起了一點波浪，可是波浪不大，不像我們大海的水，那不得了！小船到遠洋的時候，一浪打來，那受不了，船幾乎就翻掉，危險得很！它是「微瀾」，極樂世界的風

是微風，水的波瀾也是微瀾，微微的，「迴流」，這個瀾在微風一吹的時候往前面推，然後又回過來，這叫微瀾迴流。「轉相灌注」，照映前面在七寶池裏沐浴的時候，隨著個人的意思灌注。還有「安詳徐逝」，「安」是很安穩、安然的，「詳」是不急，不急才能「詳」，像我們辦事情，心裏很緊張，匆匆忙忙，不是忘了這個、就是忘了那個，秩序就亂了！講「安詳」，「詳」是詳詳細細，一件一件的，程序不會亂，叫做詳。「安詳徐逝」是水的那種狀況很柔和、很安詳，慢慢的，「逝」指水流，我們讀論語就知道，「子在川上曰：逝者如斯夫」，河川上的水往下流，叫「逝」。水是流動的叫「逝」，可是這個流動的水徐徐的，不是很快，沒有急流，急流是流得很急、很快，這是「徐逝」，所以下面講「不遲不疾」，也不是非常遲，所謂「遲」，好像不流動了，流得很慢，不是那樣；也不疾，疾是流得很快。既不遲也不疾，就是「徐逝」。這一段講七寶池裏的水那種流動的狀況，想想看，水的流動，那樣平和、安詳，我們在這個世間那裏享受得到？

九、
我們看這個世界水質不好，海水的波浪那麼高很危險，就因為我們眾生有險惡的心，所以水的波浪才會那麼高、那麼危險。我們心理很危險，高低起伏很大，所以才有高山、深海，這就是我們眾生有什麼樣的心理，就造成什麼樣的自然環境，業力感應出來的。極樂世界不是這樣，極樂世界眾生的心理是平等的，所謂的平等心，所以極樂世界沒有高山，都是一片平地。為什麼是一片平地？凡是能夠往生極樂世界的眾生，雖然學佛的程度不相等，在心理都是平的。我們心理不平，就要念佛伏住煩惱，能夠伏得住，心理就平了，如果心理不平，有不平之氣在，煩惱就伏不住，伏不住就很麻煩，要往生就很難。

十、池水能隨浴者之意，在事上說，這是極樂的勝妙六塵，法爾有此作用。在理上說，萬法唯心，一切相用，皆隨識轉。故經云：「心被物轉，即是衆生。心能轉物，則是如來。」由於八功德水是輕軟，故能隨意上下。是安和，故能調和冷暖。味如甘露，故能開神悅體，蕩除心垢。以飲水或觸水為緣，能發智慧，是名開神。能得法喜樂，解脫樂，是名悅體。能除煩惱，是名蕩除心垢。經文再說明池水的情況：「清明澄潔，淨若無形，寶沙映徹，無深不照。」就是澄淨、清冷、甘美、潤澤四德。「微瀾迴流，轉相灌注，安詳徐逝，不遲不疾。」就是輕軟、安和兩德。古德有詩讚歎說：「水池八德凝神冷，蓮放諸光眩眼奇，波鏡華間傳絕唱，禽飛寶岸影相隨，幾年浪跡忘歸計，今日追懷定集池，小憩胡床形夢想，覺來心地獨熙怡。」這是說，不但生到池中有妙樂，就是現在靜坐觀想一番，也能使你開神悅體，獨自感到無比的熙怡快樂。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第三十七講 「經文說明」

上課日期：4月22日（星期一）

阿彌陀佛！

◎三皈依文◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，
從身語意之所生，一切我今皆懺悔。」

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，
心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎ 淨土迴向發願文◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎ 普皆迴向偈◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」